

体育健康和健康教育课啥区别?

海曙区广济中心小学健康教育进课表

关注
课改

随着新一轮基础教育课程改革的推进,中小学的课程设置越来越丰富。近日,海曙区广济中心小学“小太阳健康教育课程”正式开课,由第一医院医生授课。学校把该课程纳入了学生素养评价体系,“健康教育”正式进入了课表。

李宁 池瑞辉 王瑶

“健康教育课”教什么?不同年级有区分

“擦伤、刺伤出血应该立即止血吗?”“扭伤后应该冷敷还是热敷?”三年级的健康教育课上,宁波市第一医院的医生正在教学生们外伤的正确处理方式。

市第一医院医生介绍说,“每一个人都可能发生小意外,最关键的是要学会怎么处理。比如擦伤要先用清水冲洗伤口;刺伤了流血不是特别快,不要马上按住,流血可以带出脏的异物,不容易引起感染。这些细节的区别

往往容易被忽视。”

这学期,广济中心小学开设了健康教育系统课程,针对学生的不同年龄层次,课程内容有所区分:一年级主要了解眼睛的结构和功能,学习眼睛保健知识;二年级教授牙齿保健知识;三年级学习外伤的简单处理;四年级是骨折的现场急救处理;五年级是青春期保健;六年级则是心肺复苏知识。每门课程均由第一医院医生授课,班主任助教,每学期两课时,每课时40分钟。同时学校把健康教育课程纳

入了学生素养评价体系,逢培必考,考查分为理论知识和实际操作。

为什么要开设健康教育课程?广济中心小学校长黄铁成说:“我们发现一些学生年纪轻轻就有腰椎颈椎的问题,有的不注意保护牙齿,一口烂牙,还有的存在心理困扰,这都让我们不得不去面对,也让我们坐不住。我们希望通过健康教育课程,培养学生的健康意识,掌握必要的健康知识和技能。”

撞课“体育与健康”?健康教育内容更精

2001年起,基础教育课程改革对各门课程产生了深刻影响。其中,体育课更名为“体育与健康课程”,增加了健康教育方面的内容。2008年颁布的《中小学健康教育指导纲要》则进一步强调:学校健康教育实施的主要载体为体育与健康课程,主要师资之一为体育教师,明确了体育与健康课程为中小学健康教育的主要实现途径。

那么,“体育与健康课”和“健康教育课”有什么区别?广济中心小学相关负责人说:“国家颁布《中小学健康教育指导纲要》有一定的灵活性,各地可以根据学校实际设置课程目标和内容。‘小太阳健康教育课程’是一门校本课程,即以

学校为本位、由学校自己确定的课程,将体育中的健康课程单独列出来,深化了健康课程目标,拓展了体育教材中的健康内容,如CPR教学、药箱管理、量血压、建立家庭健康档案等,并由专业医生执教。”

据了解,两门课程虽然有重复的内容,但“小太阳健康教育课程”关于健康教育的目标更加细化。该校表示,“小太阳健康教育课程”主要完成四大目标:了解健康行为知识,培养健康的生活方式;了解疾病预防知识,掌握基本的健康保健技能;了解生长发育过程,掌握青春期保健卫生知识;学习安全应急与避险知识,掌握简单的自救自护技能。

学校表示,有了“小太阳健康

教育课程”,体育课的时空更广泛了,课上可以重点培养学生的体育锻炼习惯,提高运动技能技巧。该校还开设了体育选修课,学生根据特长爱好,可以从足球、篮球、田径、羽毛球、体质提高、武术、乒乓球这些运动项目中,自由选择两项作为志愿,学校打破班级界限,重新组班上课。

据悉,随着学校课程的不断丰富,广济中心小学将根据实际情况重新整合课程资源。“‘小太阳健康教育课程’就是整合了体育课与健康课的相关内容,内容更精,目标更清晰。”该校相关负责人介绍说,“随着课程越来越多,我们会欢迎更多的专业人士为孩子们上课,如银行人员上理财课、消防队员上消防课等。”

鲜花祭英烈

近日,海曙区青少年宫组织的清明祭扫先烈活动在鄞州樟村革命烈士陵园举行。百余名小学生在烈士纪念塔前敬献鲜花,默哀缅怀革命英烈,之后还参观了烈士纪念馆,观看《四明丰碑》录像。

李宁 张英 文/摄



奔跑吧!运动健儿!



3月30日,2016年宁波市中学生田径运动会在宁海县技工学校举行。作为一项传统赛事,此次运动会共设置17个赛项,初中、高中各组按年龄、性别共分设4个赛段,共有61个代表队的1169名运动员参赛。据悉,近年来宁海县还承办了“千里走宁海”、“中国户外运动节”、“2015年徐霞客山地马拉松宁海越野挑战赛”等不少大型体育赛事活动。

王小飞 文/摄

寒门学子可申请奖学金读宁诺

商报讯(胡敏)宁波诺丁汉大学每年8万元的学费,让不少寒门学子望而却步。为了让家庭经济困难的优秀学子也能享受优质教育资源,该校推出“圆梦计划”奖学金,为符合条件的学生提供涵盖学费(8万元/年)、书费(约2500元/年)、住宿费(2000元/年)甚至海外交换生项目机票费和生活费的全额资助,总额高达34万元人民币。

怎样的学生可以申请“圆梦计划”奖学金?据悉,浙江省内高考生家庭年收入低于2014年浙江省在岗职工年平均工资的两倍,也就是96744元人民币的均可申请(根据浙江省统计局《2014年浙江省全社会单位就业人员年平均工资统计公报》,确认2014年我省在岗职工(含劳务派遣)年平均工资为48372元)。

需要注意的是,该项奖学金目前仅适用于浙江省高考生,且资助对象只限于报考宁波诺丁汉大学“4+0”学制专业并达到录取分数线的学生。2016年度名额共计5名,文科2名、理科3名。

“圆梦计划”资助期限原则上为四年,但每学年须进行复核。若学生在一学年中遵守学校各项规章制度,能顺利升级(包括补考合格后升级),即可获得次学年资助。另外,符合条件参加宁波诺丁汉大学海外交换生项目的学生,学校还将负担来回机票费用和不高于目的地平均消费水平的生活费,但学校不负担额外的学费支出,且资助时长最多为一学期。目前学校已开始接受申请,报名截止日期为4月30日。

两场教育公益活动期待您参加

商报讯(李宁)为帮助青少年家长、教师更好地与孩子沟通,4月10日(周日)上午9:30,由宁波市教育局等主办的宁波教育大讲堂将举办2016年第二期讲座,主题是《如何帮助孩子找到目标和动力》,地点是宁波文化广场大剧院(宁波市江东区宁穿东路1900号),主讲人龙迪将具体介绍科学专业的家庭教育方法和经验。

据悉,龙迪是中国社会科学院心理研究所研究员,中国科学院心理所保护儿童及家庭心理支援中心主任、教授,中国心理学会临床与咨询心理学专业注册督导师(家庭治疗师),中国心理学会危机干预专业委员会委员。

感兴趣的市民可在4月2日、3日到以下两个取票点凭身份证登记后六位号码免费领票:(宁波)大学园区图书馆(钱湖南路928号)二楼礼仪台,咨询电话:88126500;宁波教育博物馆(海曙区和义路106号)一楼礼仪台。两处取票点限量赠票,领完为止,不接受电话预留。

又讯(陈春玲)为更好地宣传宁波教育成就,让社会公众、家长、学生更全面、更直接了解市属高中的办学现状与办学特色,从4月9日开始,宁波教育博物馆1号、2号临展厅将举办“宁波市教育局直属学校教育教学成果展”。参加展出的学校共计23所,届时会通过图版、实物展示各自的办学历史、办学特色、办学成果等。临展时间为四个月,欢迎有兴趣的市民前往参观。